

盼子女入港 港人忙辦居住證

報讀截止延至下月6日 持辦證回執單可報名

香港文匯報訊(記者敖敏輝廣州報道)廣州越秀區上周公佈區內兩所學校將開設「港澳子弟班」,原定本月28日截止報名;香港文匯報記者最新獲悉,由於諮詢報名者太多,且有部分報名港人家庭尚未申請港澳居民居住證,朝天小學校方將報名截止日延至下月6日。



大灣區快線

據此安排,廣州越秀區兩所「百年名校」朝天小學及培正中學試點設立全國首創公辦性質的「港澳子弟班」,面向全市招生,規模均為35人以內,總計不超過70人;招生對象為在廣州創業或工作的港澳居民居住證持有人的港澳籍適齡子女。根據計分入學計算辦法,該區教育局和學校將根據申請者計分從高到低排序,安排義務教育階段此兩所學校「港澳子弟班」的起始年級入學名額。

「入學係家庭最大難題」

香港文匯報記者了解到,越秀區公辦朝天小學「港澳子弟班」招生信息發佈後,大量在穗的港澳家長詢問相關政策,提交入學申請。在廣州天河區珠江新城上班的香港會計師梁先生告訴香港文匯報記者,他的孩子明年將上小學一年級,此政策推出對他十分及時。

梁先生說:「我致電諮詢,對於我目前工作和居住情況,學校稱符合入學條件。如果明年能夠順利入學,將解決我

們家庭的最大難題。」據朝天小學工作人員介紹,因招生面向全市,因此在天河區工作生活的港澳居民也符合條件。據介紹,由於報名家長和學童須同時持有回鄉證和港澳居民居住證,因此不少人為了報名申請入學而申辦居住證,但短時間內無法拿到證件。經教育局同意,該校已將報名截止時間從5月28日延至6月6日。

另外,由於居住證辦理耗時,因此家長只要持有公安部門出具的辦理居住證回執單,可持該回執單申請入學名額。在收到居住證後,再提交查驗。

學校:尚無插班安排

有港澳人士表示,若今年無法申請到入學名額,或已在其他學校就讀,未來可否再申請插班入學;對此,越秀區教育局小幼科相關負責人告訴香港文匯報記者,由於「港澳子弟班」招生政策是首次推出及招生,因此目前尚無插班安排;今後將根據實際情況決定是否出進一步補充政策。

在穗香港家長梁先生說,若孩子明年能順利入學,將解決他家庭最大難題。香港文匯報記者敖敏輝攝



廣州越秀區朝天小學的學生們在校園走廊裡。網上圖片

為讓港澳學童家長有時申辦居住證,報名截止時間延至6月6日。圖為廣州一名家長與孩子在港滙台居民居住證辦理窗口辦證。網上圖片

穗將開首家民辦「港澳班」

香港文匯報訊(記者敖敏輝廣州報道)廣州第一所民辦性質的「港澳子弟班」將在黃埔區華南師範大學附屬外國語學校設立。該校「港澳子弟班」將設小學一年級和初中一年級各1個班,每班人數不超過30人。屆時,該校將在香港招聘部分擁有香港教育文憑的教師任教,為學生更好銜接香港教育制度。

聘香港教師 推融合教學

在課程和教學特色方面,學校將開足思想政治、語文、歷史和地理等國家課程,並將國家課程與香港教育局建議學校採用的課程相結合,實行融合教學。

為確保教育教學質量,學校將招收持有國家規定教師資格證書的教師任教,並組織必要的專業訓練。同時,在香港招聘部分擁有香港教育文憑的教師到任任教,為學生更好銜接香港教育制度作好準備。

據了解,華師外校是黃埔區一所高起點、現代化、國際化的民辦外國語學校,是黃埔教育界的「明星學校」。

華師外校目前在校生1,800餘人,其中港籍學生300餘人;專任教師210餘人,師生比約1:9,研究生學歷教師和外籍教師佔比均近20%。總校長陳澤芳為內地知名的國際學校校長,學部校長張毅為香港人,曾任香港信義會宏信書院小學部校長,有近20年國際教育經驗。

黃埔區有關負責人指出,此次在華師外校試點舉辦「港澳子弟班」,將有利於為港澳籍學童提供更加豐富、多樣的教育選擇,吸引和穩定港澳人才在黃埔區就業,推動粵港澳大灣區建設。

兩月走訪粵八城 港青東莞做AR



鄧文俊 香港文匯報記者帥誠攝

香港文匯報訊(記者帥誠東莞報道)用手機掃一掃名片,一個3D的人像就會顯示出來,在昨日的優質項目投融資對接會上,創新型企業「創龍科技」的AR項目讓一眾評委嘖嘖稱讚。在屋邨長大的香港「80後」創業者鄧文俊去年三月放棄月薪3萬港元的工作,走上創業之路。考慮到內地市場的巨大潛力和廣東面向港澳的優惠創業政策,鄧文俊用2個月的時間走訪廣東8個城市的高新技術園區、創業園區,最終選擇落地東莞松山湖,創辦了提供增強現實、企業系統、互聯網平台、手機應用程式等AR領域商業方案的創新型企業「創龍集團」。

將融資300萬開發App

鄧文俊說,目前3D名片項目仍然需要下

載專門App才能看到卡片或平面圖案上的立體信息,但他計劃在東莞研發的新項目不需要再通過App,直接用鏡頭掃描就能掃出3D信息。「房地產、活動展示、公司展覽等領域都能夠運用到我們的產品。」鄧文俊表示,公司下一步打算融資300萬元(人民幣,下同)用於獨立App的開發。

鄧文俊介紹,之所以會選擇進入AR產業,是因香港在該領域存在空白,而自己的研發團隊又有相關優勢。「當時的工作雖然穩定,但職位上升前景迷茫,所以毅然決定辭職。」辭職後的鄧文俊,與合夥人籌集了2萬元在家接業務;不到一年,香港某知名日本連鎖服裝店已成客戶。隨著業務量不斷增加,鄧文俊考慮找一個正式辦公場地。「了解到大灣區規劃綱要提出了很多利好港人內地創業的政策,決定到大灣區看一看。」

與華為優衣庫建合作

「……幾乎是每兩、三天就走一座城市,到當地高新開發區參觀,和各個孵化器負責人約談。」去年12月,鄧文俊終於讓公司成功落地東莞松山湖。

據介紹,公司已與華為、優衣庫等知名企業進行合作,將AR技術植入客戶產品的平面圖形中。「比如優衣庫T恤上的公仔形象,通過手機App掃描便可以呈現鮮活的影像。」鄧文俊表示,公司還與東莞另一家港資服裝品牌Zimple有過業務合作,「那家服裝企業的老闆也是一位創業港青,未來港青在大灣區範圍內的合作會越來越多。」他說。

東莞高校輸送實習生

「在招聘員工這件事上花費了不少精力,招聘網站的簡歷需要花錢購買,常常100份簡歷才有20份符合招聘條件,在預約面試後又會有部分人『放鴿子』。」鄧文俊坦言,目前公司的核心團隊成員仍然是港人。為了找到合適的員工,創龍集團已與部分東莞當地高校建立了實習合作關係,通過高校對口專業實習生到公司實習來挖掘潛在員工。

目前,創龍集團在松山湖的總部已保持了收支平衡,鄧文俊透露,下一步將在大灣區其他城市設立分公司,他還鼓勵更多港青來內地工作生活,在灣區發展中找到自己的定位。

港科創團隊路演 專家倡了解灣區市場



粵港澳路演創新團隊合影。香港文匯報記者帥誠攝

香港文匯報訊(記者帥誠東莞報道)昨日,多個高新技術領域的香港科創團隊在東莞「松山湖光Wc谷」進行了項目路演和展示,在觀看並交流後,香港專家鍾偉昌建議港人應對大灣區市場進行更多了解。

香港科創發展協會、智慧商業委員會主席鍾偉昌作為本次路演活動的評委,在比較了粵港澳三地創業團隊的創意和規劃後,對大灣區創業提出了諸多建議。

創新不足 規劃不完整

他表示,香港團隊在項目的創新方面做得還不夠,並且沒有完整的創業規劃。「一些香港團隊的創意落後於內

地,比如電動平衡車的創意內地早就已經市場化。」他建議香港創業者充分發揮國際視野的優勢,同時也增進對內地產業發展和市場需求的了解,把兩方面的諮詢相融合,做出既符合內地市場需求又有突出創意的項目。

談到大灣區的創業氛圍,鍾偉昌認為,相比香港,大灣區其他城市為創業者提供了更多「試錯」機會,各地舉辦的各種創新創業大賽,讓創業者能夠與更多專業對手進行交流碰撞,在這個過程中加深對行業發展的了解,不斷積累經驗。

「現在大灣區各城市的創業者都有各自的優勢,但沒有進行充分合作,下一步粵港澳的創業團隊應該嘗試進行更多合作。」他建議,內地的創新團隊在組建時也可以主動邀請港青加入,通過來自五湖四海的合作夥伴提供多元化發展視角。

鍾偉昌坦言,目前香港在大灣區成功的科創項目大多不是自主創新的,提出專利申請的人才來自世界各地,通過整合不同地區的創意,最終在內地進行商業轉化。「一方面這是香港商業模式的優勢體現,另一方面也說明香港本土人才自主創新能力的不足。」他說。